台南市政府觀光旅遊局代辦交通部觀光局春遊專案台南市團體旅遊獎助Q&A
1、 獎助政策部分：
Q1.為何辦理本獎助專案？

A：為鼓勵國人從事國民旅遊，促進地方觀光產業發展，交通部觀光局與地方政府共同合作，推出「春遊專案」，為觀光產業注入新的動能。
Q2.台南市團體旅遊獎助申請對象為何？
A：申請對象為國內合法設立之旅行業，其規劃之行程應經本局審核。
Q3. 台南市團體旅遊獎助申請方式及實施期間？

A：實施期間自108年4月15日起至108年6月30日止；旅行業者須於距出團日至少七個工作天前以傳真(06-2982800)或EMAIL方式(springtntour@gmail.com)向本局提報該團行程進行內容審核及確認預計請領之獎助金額，通過後核發核准出團代碼作為日後請款核銷使用，如受理申請額度已達上限時，本案即停止受理申請。

 Q4.獎助旅行業推廣台南市旅遊內容為何？

A：(1)
需兩天一夜以上，且安排於放假日未超過一天。

(2)
住宿需安排於本市境內合法取得執照或登記之觀光旅館、旅館、民宿，並使用合法之交通工具。

(3)
行程中除早餐外，至少應有2餐於本市內用餐。

(4)
行程中，必須納入經典小鎮(後壁區或鹽水區)。

(5)
除上列事項以外，各項作業並應符合旅行業管理規則之各項規定。

Q5.如何申請獎助旅行業推廣獎助經費？ 
A：旅行業申請獎助者應於旅行團行程完竣一個月內，檢附相關文件，並須以「掛號郵寄」至本局委託單位:台南市旅行商業同業公會進行初審（寄送地址：台南市東區東門路一段358號5樓之2），並依受理日期為審查先後順序；資料無缺漏及錯誤後再由該公會送至本局辦理經費核撥事宜。
Q6.如何查詢旅行業推廣獎助之各項內容(法規、QA)？

A：民眾查詢相關獎助資訊，可至本局觀光旅遊局官網-「春遊專案獎助專區」查詢相關資訊。
Q7.申請本案還有什麼要注意？
A：本案獎助旅行社包裝旅遊行程安排於放假日未超過一天(所稱放假日以行政院人事行政總處所公布之「行政機關辦公日曆表」為基準)，至台南市旅遊。
　例如，旅行團旅遊行程為2天1夜，安排在周六、日，或是3天2
　夜行程，若是安排在周五、六、日，或是安排在周六、日、一（周
　六、日為例假日），即未符合作業規定所規範放假日未超過一天。

2、 消費者部分：
Q1. 獎助對象是旅行社還是民眾？

A：本作業規定獎助對象為國內合法設立之旅行社，民眾可參加經合法旅行社包裝並經本局審核通過之優惠旅遊行程。（目前已有優惠行程公布在台南好玩卡春遊專區可供查詢選用。）
Q2. 請問一定要參加旅行社安排的行程嗎？可否請旅行社協助安排行程？
A：旅客可至台南好玩卡春遊專區選用本局審核通過之獎助優惠旅遊行程；或請合法旅行社安排客製化行程。
3、 旅行業者(申請程序及核銷標準等)
Q1.如何申請獎助款項 
A：(1)
各團應於行程完竣1個月內向本局申請撥款。

(2)
申請撥款應檢附下列文件: eq \o\ac(○,1)獎助款撥付申請表(附件二)、 eq \o\ac(○,2)行程表（建議附上經典小鎮旅遊及本市用餐照片為佐證資料）、 eq \o\ac(○,3)旅行團責任保險單(證明書)、 eq \o\ac(○,4)本市旅宿業者認可核章之旅客名單(含旅客身分證字號及通訊電話)、 eq \o\ac(○,5)租用車輛行照影本、 eq \o\ac(○,6)總經費支出明細表（附件三）、 eq \o\ac(○,7)交通及住宿費之原始憑證(正本)及 eq \o\ac(○,8)領據(附件四)、 eq \o\ac(○,9)切結書(附件五)、 eq \o\ac(○,10)金融機構存摺封面影本、 eq \o\ac(○,11)企業員工旅遊相關證明文件影本(未申請者免附)。前項原始憑證，應以正本核銷，不得以影本或代收轉付收據代替。
Q2.外籍旅客是否有獎助？

A：本案獎助不包含外籍旅客。

Q3.每團獎助是否有人數上限？ 
A：本獎助作業規定並無規定團體人數上限，僅規定每團須至少10人以上。
Q4.旅行社是否可申請其他獎助？
A：依作業規定第6點第2項規定應檢附文件之切結書，規定書面切結所檢附內容一切屬實，未有向其他機關申請同項目費用獎助、虛報、浮報或有申請文件不實等情事；及如有重複申請同項目費用獎助、虛報、浮報或申請文件不實者，不予獎助；已獎助者，應依本局所定期限繳回已領取之獎助費外，如有涉法律責任者，本局將依相關法律規定辦理。
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